







வாழ்க அந்தணர் வானவ ராணிமம் வீழ்கதன்புனல் வேந்தனுமோங்குக் பூழ்க நியதேல் லாமர னுமே குழ்க வையக முந்தயர் தீர்கவே

**இந்து சாதனம்.**

வாழ்ப்பாணம் சுபாணுவர் புரட்டாதிடீர் கசுவையாழ்க்கிழமை

**மகளிரின் மானத்தைப் பாதுகாத்தல் வேண்டும்**

இப்பொழுது இவ்விவகையின் பாதுகாப்பையுத்தேசித்து இங்கு வந்த கிற்கும் சக்கராந்தபதியத்திற்குரிய சைலியத்திற் சிலரினும் சிலர் குறியத்த கிராமங்களுட் புருந்த செய்த சில பிழைகளிட்டு, சென்றவாரம் கூடிய அரசாங்கசபைக் கூட்டத்தில் நடந்த விவாதத்தையும் சிறைவேற்றிய கிரியைத்தையும், சுருக்கிய மொழிபெயர்த்துச் சென்ற திண்கடிகுழை வெளிவந்த இந்துசாதனப் பிரசாரத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளும்; முன் எக்காலத்தாயினும் நடந்திராத பாரிய உலக யுத்தம் நடக்கும் இக்காலத்தில் நாம் எதிர்வார்த்திராத சில அநர்த்தங்கள் நடத்தலும் கூடும். உலகம் பலவீதம் என்றபடி; ஒரு நாட்டினரார் கைக்கொள்ளப்படுமழக்க வழக்கங்கள் இன்னொரு நாட்டினரார் கைக்கொள்ளப்படாத விஸக்கப்படுதலும், ஒரு நாட்டினரார் பிழையானக கொள்ளப்படாதது பிறிதொரு நாட்டினரார் பிழையானக கொள்ளப்படுதலும் அந்த அந்த நாட்டில் வசிக்கும் மக்களின் சாதியைக் கட்டுப்பாடு கொள்கை, ஐயுக்கம், தோன்மையென்னுரிவைகளைப் பொறுத்தனவாகும். போர்வீரரில் இரண்டொருவர் வீணாத அநர்த்தமென, களனிப் பகுதிப் பிரதிநிதியாகிய மிஸ்தர். ஜயவர்த்தன அன்று அரசாங்கசபையில் எடுத்த கார்டிய தவறுகள் பெருந் தவறுகளே யென்பதை இந்நாட்டு மக்களெல்லாரும் ஒத்துக்கொளவர். இப்படிபான தவறுகள் நேர்ந்தால், இவைகளை இனிப்பாயினும் நேர்வொட்டாத தடுத்தல் இங்குள்ள தேசாதிபதி, பிரதான படைத்தலைவர் முதலியோருடைய கடனெனப்படும். தீர்தவறுகளை உடனுக்குடன் எடுத்துக்காட்டி மேலே சொல்லப்பட்ட ஆத்காரிகட்குத் தெருட்டிதல் இவ்வகை அரசாங்கசபையினுள்ள மந்திரிமார் பிரதிநிதிகளென்னுமிவர்களுடைய கடனென்பதும், அன்று அரசாங்கசபைக் கூட்டத்தில் கிழந்த விவாதத்தைக்கொண்டி எவரும் மனது விளங்குக கடக்கின்றன.

எந்தத் தன்மையையும் அது மேருமுனை காப்பது உத்தமம்; மேருமுகார் காப்பது மத்தமம்; நேர்நிதினை காப்பது அத்தமம்;

நேர்ந்தவிடத்தல் காவாதொழிவது அத்தமத்திலதமம் என்று பெரியோர் சொல்வர். இப்படியான அநர்த்தங்களை உடனுக்குடன் தடுக்காதொழிந்தால் ஊழிப்பெருங்கிடுகல் கலகமும் வீணைத்தல் கூடும்.

இனிமேலும் இவ்வாறான அநர்த்தம் ஏதும் நேராவண்ணம் பாதுகாத்தற்குச் செய்ய வேண்டிய கைக்கொள்ள வேண்டிய செயல்கள் முறைகள் என்னவென்பதே யோசிக்கவேண்டியது. யுத்தப்பகுதி மேலதிகாரிகளா புள்ளர்கள் போர்வீரரையாக, படைப்பகுதித் தானங்களில் கின்று தொழில் செய்வோரையாக, இயைநிலைவாயில் தங்கள் எல்லையவிட்டு, தானத்தை விட்டு, தக்க காரணியின்றி வெளியே செல்லவிடவொண்டை; அப்படித்தான் புறத்தே செல்ல நேர்ந்தாலும் அவர்களுக்கூரிய மேலதிகாரிகளையுடைய கட்டுக்காவலுடன் மேற்பார்வையிற் செல்லவிட வேண்டும்; எங்கள் அரச சக்கரவர்த்தியின் விசுவாசமாய் ப்ரஸைசுகளின் ஆறுதியையும் மானத்தையும் பொருளையும் பாதுகாப்பதே அச்சுசலியத்த வருடைய கடமையென்பதை மேலதிகாரிகள் அவர்களுக்கு நன்கு தெருட்டிவிடல் வேண்டும்.

‘மாதிலங் காவலனவான் மன்னுயிர் காக்குங்கால்த் தானதுகக் கிடையுது தன்னுறன் பரிசனந்தால் ஊனியகு பகைத்திறத்தால் கள்வரா லுயிர் தம்மால் ஆண்பயமைந்தத் தீர்த்தம் காப்பானல்லலே’

என்பதே இந்நாட்டு மக்கள் தொன்றுதொட்டு அரசுமேற்பற்றிக் கொண்டுள்ள மெலான கொள்கை; இக்காலத்த மக்களும் அந்தப்பழைய கொள்கையுடனேயே இருக்கிறார்கள். சனங்களுட் கூடிய தொகையினர் அரசியல்முறையையுய்த்தகாலத்தில் தாங்கள் அதுசரித்து நடக்கவேண்டிய விதிகளையும் பெரும்பான்மையும் அறியாதவர்களாக இருந்த வினால், இங்குள்ள சனத்தலைவர்கள் பிரதிநிதிகள் விஷயமறிந்தோரென்றிருப்பவர்கள் காலத்தோறும் சனங்களுக்கு அவைகளை எடுத்துச்சொல்லி விடக்குதல் வேண்டும். இங்கு வந்துள்ள படைவீரரும் பரிவரத்தினரும், பண்கவரால் இந்நாட்டு மக்களுக்கு எவ்வகையான தீர்ப்பும் வராமல் தடுத்தக் காப்பதற்கு வந்துள்ளனர் என்பதை இந்நாட்டு மக்கள் எத்த நேரமும் மனதில் வைத்துக் கொள்ள வேண்டும். படைப்பகுதியார் ஊர்வர்களென்னுமிருவராரும் ஒருவரையொருவர் உடனடிபடி விளங்கிக்கொண்டால் இப்படிப்பட்ட அநர்த்தங்கள் வருதல் அரிது.

மேலும் அன்று கிழந்த அரசாங்கசபைக் கூட்ட விவாதத்தில் பிரதம காரியதரிசியாகவுள்ளவர் போர்வீரர்களான கையினுள்ள துப்பாக்கியைக் குண்டப்பிடியோக்கு செய்வாத நிலைமையில் ஆகியவீட்டால் அப்போர்வீரர் ஆப்புடியான அநர்த்தங்கள் செய்யமாட்டார்

**உலகம்பலவிதக் கதை**

(முற்றொடர்)

**விடுவந்த பிள்ளையை அவமதித்துபோலாம்.**

சங்கேதப்படி, சொக்கலிங்கமும் காஞ்சனமாலையும் தங்கள் இடத்தில் ஏறிக்கொண்டு சின்னம்மாள் வீட்டிற்குச் சென்றார்கள். அந்தச் சமையத்தில் தங்கள் தலைவாசலில் சினம் கந்தசுவாமி சொக்கலிங்கத்தை வரவேற்று ஒரு நாற்காலியில் இருக்கச்செய்ய, புலனேசுவரி காஞ்சனமாலையை இனசொற் கூறி வீட்டினுள் அழைத்துச் சென்றிருந்தினான். ‘அம்மா, தங்கைச்சியின் தமயனரும் வந்து தலைவாசலில் இருக்கிறார்’ என்று புலனம் காணம் தலைப்படத் தன் தாயிடம் சொன்னான். தாயும் தலைவாசற் தவண்டை வந்து ஒதுங்கி விட்டு சொக்கலிங்கத்தைச் சுகம் விசரித்தான். அவனும் கேட்ட கேள்விகளுக்குக் கல்வாய் கிழவமாகப் பதிலிசொன்னான். புறத்தே சென்றிருந்த குமாரசுவாமியும் அந்தச் சமையத்தில் மீண்டு வந்து சொக்கலிங்கம் இருப்பதைக் கண்டு மகிழ்ச்சிக்கொண்டு உபசாரவார்த்தைகள் கூறிச்சேடிம விசாரித்து அவனுடன் அளவளாம்ப பேசிக்கொண்டிருந்தான். தாய்பன் வந்து பேசிக்கொண்டிருப்பதைப் பார்த்த கந்தசுவாமி மெல்ல அவ்விடமிட்டு டெழுந்து புலனேசுவரி இருக்கு மிடத்திற்குச் செல்ல, புலனமும் காஞ்சனமும் அடுக்கணியிலிருந்து ஏதோ சிறு அணிக் கேள்வி ஆயத்தகு செய்வதைக் கண்டு, அங்குப் போகாமல் விட்டு தாய் கிற்குமிடத்திற்கு வந்தான். வந்தவன் தாயைப் பார்த்து ‘அம்மா, அவரை உன்னையெழைத்த உபசரிக்க வேண்டுமல்லவா’ என்று சொல்லுதலும் தாய் ‘ஓம், மகனே’ என்று சொல்லிக் கட்டு அடுக்கணிய் பக்கத்து சென்றான். தாயைக்கண்ட மகள் ‘அம்மா, இங்கே எல்லாம் ஆயத்தம், நீங்கள் எடுத்துக்கொண்டு போய், அழைப்பு வைத்துவிட்டு அண்ணையைக் கொண்டு அவரை உன்னே அழைத்து இருக்கிற இவைகளைப் பரிமாறலாமே’ என்று அன்பும்பாணமும்

ர்களென்ற கருத்துப்பட்டக் கூறியிருக்கிறார்; போர்வீரர் எந் நேரமும் யுத்த சந்ததினராய் கிறிற்றல் வேண்டுமென்பதே எமக்குத் கொள்கையாகும்; ஆவர்கள் ஊரின் கண்ணைக் கொல்லசெய்யும் நேரக்கமரகத்திரியைநிலை; அவர்கள் கொண்ட நேரக்கத்திற்கு இப்படியான துப்பாக்கி முதலிய ஆயுதங்கள் தேவையில்லை பெண்லாம்.

இனி, போர்வீரரையும் அவர்களின் சேர்த்தவர்களையும் ஆசைசுவார்த்தை சொல்லி அணுப்பி இந்நாட்டினர் கிலை மையையறியாத அப்போர்வீரரிடம் பணம் பறிக்கும் ‘நாட்டு வேலா’ என்று சொல்லாத தக்க சில அநர்த்தங்கள் காரணமாகவே போர்வீரர்க்கும் ஊர்வாக்கட்டுமிடையே சிறிதல்ல சக தர்ப்பதற்ற பிணக்கு மவறுப்பும் கலகமும் உண்டாகின்றன; ஆதலால் இவைகளுக்கெல்லாம் முலகாரணராயுள்ள இந்தத் தூர்த்தர்களையே முக்கியமாக அரசினர் அறிந்து அகப்படுத்தி விசாரணை செய்து தண்டிக்கும் ஆகக் கல வேண்டும்.

உள்ளத்தில் மாரி மார் கிழக்கி வினமொழிந்தான்; மகள் மொழிபைக் கேட்ட மாதாவானவன் மனத்திற் கவலையும் முகத்தில் வரட்டும் அடைந்தாளாய்த் தன் மகனின் பார்த்து ‘மகனே, அந்தப் பிள்ளைக்கு உணவு பரிமாற எனக்கு ஒருகடையிலினை; ஆனால் ஒருகடையிலினை; மங்கலமாக என் வீட்டிற்கு வரக்கூடிய பிள்ளைக்கு நான் அழகிய முகம்முதற் சிறுமுண்டி வழங்குவது முறையல்லவென்று இன்னிற்றுகிறேன்; உன் அக்காரும் இங்கே இல்லை; இந்தத் தங்கைச்சி காஞ்சனமும் என் பிள்ளைதான்; ஆனாலும் ல்கள வீட்டில் வந்த பிள்ளைக்கு அந்தப்பிள்ளையின் தங்கை முலமாக ஏதும் பரிமாறவிட்பது, வந்தபிள்ளையை அவமதிப்பது போலாகும்; ஆதலினால் என் கண்ணே, அதனால் ஒரு குறையுடைய தங்கைச்சிக்காஞ்சனத்தின் கூடிக்கொண்டு போய் கின்று நீயே இப்பண்டங்களைப் பரிமாற’ என்று இம்மாதச் சொன்னான்; அதைக் கேட்ட காஞ்சனமும் சந்தோஷ மடைந்தாளாய் ‘ஆம், ஆம், ஆச்சி, அப்படிச் செய்வதுதான் முறை; இன்னமக்குநல்லராளென்ற யாரோ சொல்லக்கூட்டினேன்’ என்று புன்னகையுறப்பச் சொன்னான். அன்ன சொன்ன வார்த்தையைக் கேட்ட புலனேசுவரி, ‘திடுக்குற்றான், புகந்தான், முகத்திற் குறையினை யுண்டாக, மேனி புளகக் கொள்ள, செஞ்சம் பட்டக்க, கிலத்தைப் பார்த்தபடி கின்று ‘அம்மா, இந்த ஒன்றையும் என்னைச் செய்யச்சொல்லிக் கோர்தீர்கள்; என்மேற் குறையென்னுதீர்கள்; வேணுமானால் நான் இவைகளை எடுத்துக்கொண்டு தங்கைச்சியின் பிறதே போகிறேன்; அங்கே நான் கொடுக்க தங்கைச்சி வரவிட அவருக்குப் பரிமாறட்டும்’ என்று சொல்லித் தாயை இரந்தான்; தாய் பதிலொன்றும் பேசாமல் கிழ்க், காஞ்சனம் ‘ஆச்சி, ஓம், அக்கா அப்படியே செய்யலாம், நான் அக்காவுடன் போகிறேன்’ என்றான். காஞ்சனம் முன்னே செல்லப் புலனேசுவரி பார்த்ததற்கு ஏதும் படி, பூ உதிர்த்தார போல் மெல்ல மெல்ல அடி வைத்துப் பின்னே கட்டினான்; அழைப்பிலிருந்து குமாரசுவாமியும் சொக்கலிங்கமும் பேசிக்கொண்டிருக்கும் போது, முன்னே சென்ற காஞ்சனமால் தன் தமையனுக்குச் சம்பமாகப் போய்க் கின்று கொண்டு ‘இந்த மேசையில் இப்படியே வைப்புகள் அக்கா’ என்று புன்னிப்புடன் சொல்ல, பாவம் புலனேசுவரி மனம்பதம், கைகெடுக்க, சொக்கலிங்கத்தின் முன்பு தான் கொண்டு சென்ற பதார்த்தங்களை வைத்துவிட்டுத் தன் தமயன் பக்க சில தலைகுனித்தபடி கின்றான்; ‘தங்கைச்சி, உணவுகளை அவருக்கும் எனக்கும் எடுத்துப் பரிமாற’ என்ற குமாரசுவாமி சொல்ல, புலனம் அப்படியே கூசிக் கூசிய பரிமாறினான்.

**‘பெண்ணுக்குக் கணிகலம் நாணு மடமம்’**

புலனேசுவரி சொக்கலிங்கனிடே எல்லையற்ற அன்பு பூண்டிருந்தனளேனும், அவ்வினையே தனக்கு நாய்க்கொண்ட உள்ளத்தில் விரித்திருக்கின்றனளும், அவ்வுய்த்தமகன்னிசையிடத்தில் இயல்பாகவே குறுகொண்டிருந்த நானம்முதலாம் நார்த்தனம் களும் அந்தச் சமயத்தில் அவ்விடம் பெரிதும் பந்தித்து கின்றன. ‘கண்ணுக்கணிகலம் கண்ணுட்டம்



# ஸ்ரீ குமா குருபா சுவாமிகள்

கொழும்பு - அருள் தியாகராஜா.

பழம்பழிவென்ற ஸ்ரீ மாணிக்க வாசகவாழிசுவாமி பூழ்ப்பெரு பாண்டி காட்டுவள்ள தண்ட பெரு கைதலியின் வடகரையில் ஸ்ரீ வை குண்டமென்ற வழங்கும் திருப் பதி பெற்ற மாது. அந்த ஒரு வட பாலில் ஸ்ரீ கைலாசம் என்ற ஓர் இடம் உண்டு அங்கே பாண்டி வேளாளர் குலத்திலே, பெரும்புகழும், நல்லொழுக்கமும், தமிழ்ப்புலமைபும் வாய்ந்த சண்முக சிவ மணிக் கையாடலென்ற ஒருவர், தம் அருந்திக் கற்புடை வழித் தைவணியாகிய சிவாமகந்தரி யம்மைபாராட்டு, இல்லறமென்றும் லெல்லத்தைச் செய்வனென நடாத்தி வந்தார். இப்படியிருக்கும் காலத் தில் இவர்களுக்குப் புத்திரப்பே ரின்மையால் பெரிதும் வருத்தி தமது குலதெய்வமாயிவ திருச்சென் னர் முருகப்பெருமானின் கிளைத்த அருந்தவம் கோற்றனர். திருச்சென் னரின் பெருமை பத்துப்பாட்டு, அகநானூறு, புறநானூறு முதலி சக்த அடிகளிலும் கூறப்பட்டுளது. கருணை திருவுருவாய்க் காசினியி லுதித்த செக்தில் முன்னவன் திரு வளுநால் இவர்களுக்கு லல்லதோ ராண்மவடி தித்தது.

தவமென்றும் வித்தினின்றும் தோன்றியுள்ளபின்னைய மட்டற மனமெழிப்பிட்டு, பெற்றுகனிநு வரூர், தாலாட்டிச் சீராட்டி மிக்க போனபுடன் வளர்த்த வகுவாராய் லுக்கள். இப்பின்னையானது ஐர் தன்கி வளையிப் பேசுதிருந்தமை யால், குழலினும் யாழினாயினிய மழலிச் சொறலினைக் கேட்க முடிய வில்லையென்ற அன்ன தலைத யர்கள் உள்வழிமுறிக் மறுதிருந் தனர். பின்பு அவர்கள் இப்பிள்ளைக் கவிபைத் தீர்த்த முருகப்பெரு மாணே, இக்குறையைமீக்கியிருள வல்லென்ற துணிக், இப்பிள் னையை யெடுத்த திருச்சென்னைர் முருகன் சாதிதயில் வீடுந்து, இப் பிள்ளை இன்னும் நரபந்து காட்டி ட்டு போகாட்டால் தாமும் அக் கரபதமம் காண இதுதயில் உயர் விவ்வென்ற க்ச்சயித்தக்கொண்டி அனலுகையினறி அங்கை வாக ட்டுநீர்தாரண. இவ்வணைம 33 லாட்டை கழித்தது அப்பிள்ளை பேச வ்க்கை; கரபதாரண வந்தது. அந்த அப்பிள்ளைபேசுவதில் கச் சயம தாவக அன்றிவே தம் முயிரை விரும் கோக்கத்தன தாயத்தையர்கள் தம்முள் உறுத் தைய்துக்கொண்டிருந்தார்கள். அந்த பாத இரயிலே, அடியார்களுடைய குறைகளை நீக்கியுள்ளவதே தமக்கு யாதமாகக் கொண்ட ஸ்ரீ முருகப் பெருமான் அப்பிள்ளையை கோக்கக் 'குமாருருபா' என்றழைத்தார். அப்பிள்ளையானது உடனே பேசத் தொடங்கிச் சைவசித்தார்த்த சாரத் தைதன் னுடைய கிப 'கதரர் கவி வெண்பா' எனத் கூறப்படும ஓர் திவ்யப்பிரபந்தநூல் அப் பெரு மான்கேற்பாடிமது. பின்பு மெய்ச் சோர்யினுடைய மன அபர்ச்சியிற் றும் உறங்கக்கொண்ட முருகப்பெரு தாயத்தையகளை எழுப்பி 'அமீத்யப் அபா' எனத் கூத்தாய் பெருக அழைத்தது. அப் பின்னையன் குறையைமீக்கியே கேட்ட பெற் றோர், பாவசமடந்த, ஆளந்த வேளாதனை முழுகி, முருகப்பெரு மாணுடைய மருண்டுப்பெருக்கை நீக்கினார். கைகு மெக்குருதினர்.

பின்பு இவர், பெற்றோருடன் னருக்குச்சினது, தம்முள்ளொழுங் தருளியுள்ள ஸ்ரீ கைலாசகரர் மது கைக்கலமயகம் என்னும் ஓர் பிர

பந்தம் இயற்றினர். முருகன் திரு வளுநால், இலக்கிய இலக்கணங்களையும் ஞான சாத்திரங்களையும் இவர் விரையிற் கற்றுத் தேர்ந்தார். அப் பால் இராமேசுவரம், திருக்குற்றாலம், குமரம்பலா, பெருந்தறை, பூவணம், திருப்பரங்குன்றம் முதலிய ன் தலங்களுக்குச் சென்ற அங்கு எழுந்தருளியிருக்கும் இறை வனை எழுந்தருள மனமுருகி வழி பட்டார். பின்பு மதுரைக்குச் சென்ற முதலில் துலாசீங்கராயி கோபுரத்தை வணங்கி, அப்பால் அருள்கூடி கொண்ட அங்கயற்க ணம்மைபாராயும், மீண்டுநி கந்த ரோசுவராயும் ஆராதகதலுடன் வணங்கி அத் திருப்பதியின் கண் சில காள தங்கினர். அப்போது ஸ்ரீ மீண்டசியம்மையின்மீது ஒரு பிள்ளைத்தமிழ் பாடி, அக்காலதிலே மதுரையை அரசாண்ட திருமலை நாயக்கர் முன்னிலையில் அரங்கேற் றினார். அரங்கேற்றமப்போது உலக மாதாவான அம்பிகையானவள் சிறு பிள்ளைக் கோலத்துடன் திருமலை காயக்கரிள் மடியிலிருந்தனவொ டும், மற்பும் இவர் வருகைப்பரு வததுள்ள 'தொடுக்குக் கெவுட் பழம்பாடம் நெடுமயின் பயனோ! றைந பழுத்த தறைத் தீர்க்கமிழி நெழுகு நமஞ்சுவையே!...என்ற பாட்டைப் பாடிக்கொண்டே வரும் பெருமது அம்மையானவள், அரசு சனக்ழுத்திலிருந்த புத்தாரத்தை எடுத்த இவர் கழுத்திலணித்து விட்டு மறைந்தனவென்றும் ஆள நோர் உறவர். இத்தனக் கண னுறந அரசர் மனம்கழிந்து இவ ருக்குப் பல்லகையான சர்மனைக் க்கை அளித்த வழிபட்டார். குமா ருருபா சுவாமிகள் அவ்வாசனக் கட்டளைப்படி சிலகாலம் அங்கே தய கித்த, திருகுமாள சாரமென்ற கூறப்படும 'கீத்கெரியினக்கம்' என னும் நூலை நூற்றிரண்டு செய்யுட் களால ஆக்கக் க்காடுத்தந்தர்கள் அரசு அவருக்கு இருபதினாறு மென் பெறுமதயுள்ள அரியலுரை பரிசினிதாரணம் கூறுப, ஆதன் கரப்புச் செய்யுளாகிய 'கீர்த்தியிழ யினமை கிணற்சலவம் கீர்தி கருட் டம் நெந்தந்தாரகன்... மனம்' என னுறு செய்யுளானது, இன்னும் கிளையணை, யாக்கை கிளையணை, செல்வ கிளையணை முதலியவற்றை வரபுமத்த; இறைவன் திருவுகைய எஞ்ஞானமம் யாழ்வல்லோரும் வழிபட்டவனெனமென்ற உறவின றது. இவ் வீதி லுள்ளது நரபந்து வகுஷங்களுக்கு முன்பே ஆவகித் தல் மெழிப்பினாக்கப்பட்ட பல மெளுட்டறஞ்சுகளும் தோற்றப் பட்டி வருகின்றது. 'மதுரைக் கலமயகம்' என்னும் பிரபந்தநூ லும் அவர்க்குக் குமரமேகாதே இயற்றி னார்.

பிறகு சேழாட்டு ன் தலங்க்கைத் தரிசிக்கத் தொடங்கிக் காவிரியின் தென்பகுலுள்ள திருவாரூருக்குச் சென்றார். அங்கே 'பாதம் சிவக் கப் பைதமம்' துணைப்புகு பரவல தன்பல னுதனம்' சென்ற ஸ்ரீ தியாகராஜப் பெருமானைத் தரிச னுறு செய்துகொண்ட அங்குச் சில காலம் இருந்தனர். அப்பொழுது திருவாரூர் நானமனி மாலையென்ற பிரபந்தத்தை இயற்றியருளினார். இவர் சிவஞான வ்யுத்தசம் பெற் வேண்டுமென்ற உட்கிணற்ற திருப் பிழை ஓர் ஞானசிரியலைத் தேடப் புறப்பட்டார். அக்காலத்தில் திருக் கயலாய பரமபரைத் தருமபுர ஆத் தனதிக் உட்பட்டத்தில் குருமுத தியாகனின்மய ஸ்ரீ மானசமணித் தேசிகர் சிவஞானச் செங்காரக

இருப்பதை ஆற்றி அவரிடம் சென்றார். அங்கே உண்டான சில குயிப்பக்களால் (ஓடுகையாறியுக் கண்களே கொள்ள......) இவர்க ளுஞ்சிரியர் என உணர்ந்து தேறி னர். அப்பால் தமக்குத் துறவுகிளை யிருள வேண்டுமென்ற அத்தேசிகை வைக்க குமாருருபா சுவாமிகள் வேண்டி நின்றனர். (இன்றும் தருமபுர ஆதின கித்தாக்கன், கவி, யறிவொழுங்கம் திருக்கமை யப்பெற்ற பெரியார்களைக் கொண்டி சையப்பிரசங்க்களைச் செய்வித் தும், சைவசமய நூல்களையும், சித் தார்த்த நூல்களையும் அச்சிடுவித்தும் சமயத்தையிருத்தி செய்து வருகி றுள்ளார்) அத்தேசிகைவர்கள் அவ்வ ணம் செய்ந்தருமன் காசிபாத திரை செய்து வரும்படி கட்டளை யிட்டனர். காசிக்குச்சென்றவருதல் பெருங்காலஞ் செல்லுமணக் குமா ருருபார் கவனம்மையால், அவரைச் சிதம்பரவாசமேனும் சில காலம் செய்துவரும்படி கட்டளையி ட்டனர்.

குமாருருபார் ஞானசிரியர் கட் டளையைச் சீரமைந்துவிட்டு சிதம்ப ரம் செல்லப் புறப்பட்டார், இடை யிலே திருப்பள்ளிருக்கும் வேளு ரில் வீற்றிருந்தருளும் பவரோக லைத்திய நர தப் பெருமா னைத் தரிசினுக்கொண்டு, அங்கே கோயில்கொண்டருளியிருக்கும் ஸ்ரீ முத்துக்குமாரசுவாமி பேரிள இளிய பிள்ளைத்தமிழொன்றை இய ற்றினர். பின்பு எப்புவனவாரும் கிணறத் தித்தபா சேஷத்திரத்தை யடைந்து, எவ் துள உயிரும் இன்ப கிணறதாரும் வணமை ஆந்தக் திருநடனஞ் செய்தருளும் நீட்சுப் பெருமானின் பூவார்த்த பொன்னடி க்கை அன்புடன் பரவி இறைஞ்சி னார். அப்பொழுது 'சிதம்பர மும் மணிக்கோகை' பென்னும் பிரபத் ததை அப்பெருமான்மீது பாடிய ருளிணர். செந்தமிழிலும் சிவஞன் யமம் வாய்க்கப்பெற்ற சில ஆன் பர்கள் 'யாப்பருக் கலக் காரிகை யிற் காணப்படும் உதாரணச் செய் யுட்கள் பெருமபலும் னுணர்சம யச் சார்புண்டையவாக விருத்தலின் அந்நுள்ள இலக்கணங்களுக்கு உதாரணமாக ஸ்ரீ நடராஜப் பெரு மான விஷயமான செய்யுட்களை இயற்றித் தரவேண்டி' எனத், பிரபந்தத்தை இவர் ஆவனமீது 'சித் தம்பர செய்யுட்கோவை' என்னும் பிரபந்தத்தை இயற்றி அளித்தார்.

ஆவனம் சிதம்பரத்தில் வாழ் த்தவத் குமாருருபார் மீண்டு ஞானதேசிகரை அடைந்த தமது கருத்தை விண்ணப்பகு செய்த தன். துவருடைய பிரபஞ்சு கில் கையறிந்தஞான சீதரி துவருக்குக் கஷ்டமம் உதவினர், அன்றுமுதல் இவர் குமாருருபா முனிவரான வழங்குப் பெருவாராயினர். அப் பொழுது இவர் தமது ஞானதேசி கர்மது 'பண்டார மும்மணிக் கோவை' பெணை சிறந்த பிரபந்த மொன்றை இயற்றியருளிணர்; இப் பிரபந்தம் மிக்க இன்கையை வாய் த்தது; ஆது குமாருருபாருக்கு பாசிலையணி ஞானசமபந்தமீது, உள்ள பகதப்பிரவாகத்தைக் காட் டும், அப்பால் தமது ஞானதேசி கரிடம் விடைபெற்றதாக கொண்டு காசிக்குச் சென்ற தமது கல்வித் தீற்றினுடைய, முருகன் திருவரு ளுள்ளும் ழுணி பாதுஷர்வின் உள னத்தைக் கவர்ந்தார். அப்பாதுஷர் வின் தாய்மொழியாகிய வித்திந்தா னியை யினையி அறிந்த கொள்ள வேண்டுமென்ற வருப்பத்தினுல் கலைமகனம்த 'கலகலாவல்லமக' பென்னும் பிரபந்த மொ லையால் அருளிச்செய்தார். கலைமகன் கர ஶ்ஷத்தினால் அம்மொழியிலே சிற க்த அறிவுபெற்ற பாதுஷர்வின் டம் பேசியபழங்குள். ஆவர் இவர்

பால் அடுபட்டு இவருடைய சிறுப் பத்திப்படிபே கசிசிக் இருத்தற் றுரிய மடம் அமைப்பதற்குக் 'கைதாரகட்டத்தில் இடம் உதவி னார். இவர் அங்கே குமாரசுவாமி மடமொன்றை ன் தபித்த சிவ யோகஞ்செய்து வாழ்ந்து வந்தார். அக்காலத்தில் காசித்தண்டி வியாப சர் பதிகமும், காசி்கலைப்பமும் இவரால் இயற்றப்பட்டன. (ழ்வி பாதுஷர் என்பவர், அக்காலத்தில் பெரும்புகழும், காருணமும், எல் லவச்சமயக்கலை ஓப்பமோக்கும் மனப்பாண்மையும் வாய்ந்த மொக லாயச் சக்கரார்த்தியாச, அக்பர் (Akbar the Great) என்ற சிலர் இப்பொழுது உறவர்.

முனிவர் அவருடைய சகையிலே சைவசமயத்தைப்பற்றி அரிய பிர சங்க்கள் கித்தத்தினர். அப்பொ ழுது இத்தனக்கண்டு அபுக்கை கொண்ட சில மகமதியர்கள் சைவ சமயம் உண்மையான தல்லென்ற ம யுதத்தார்த்தம் குமாருருபார் சித் ததின் மீதிவந்தும் பழுக்கக்காரி ச்சிய இருப்பைப் பையலெடுத்தக் கேட்டியும் சைவசமயத்தின் உண் மைக்கி சிறுமினாராய். துண் இவருடைய சாலத்தில் சைவசம யமான குமரிமுதல் இமயம்வரை பாய்விருந்த உண்மையோயும்.

இவர் தாம் வாழ்ந்திருந்த மடா ள யத்தில் புரணசாலைவாழ் ஏற் படுத்தி, அங்கே வித்திந்தாணி பாலையிலும் தமிழிலும் புராணப் பிரசங்க்களை செய்து வந்தனர். சில சமயங்களில் கம்பராமாயணப் பிரசங்க்கள் செய்து வந்ததமு ண்டு, சிறந்த இராம பக்தராய் தனலீதானர் (Tulsidas) அந்தப் பிரசங்க்களைக் கேட்டு உவந்தன ரென்ற, கம்பராமாயணத்திலுள்ள கருத்துகளைத் தாம் இத்தன்தானி யுட்க் இயற்றிய இராமாயணத்தில் அமைத்தக் கொண்டனவென்ற உறவர். குமாருருபார் தருமபு ரத்திருமீண்டு மொரு முறை வந்து ஞானசிரியரைத் தரிசுத்த விட்டு, பின்னும் காசிக்குச் சென்ற வாழ்ந்து விளங்கியிருத்த, ஒரு வைகாசி மாதத்தில் கிருஷ்ண பஷத்திருதியையிலே சிவபெரு மான திருவடி கீழேயிற் கல்தனர்.

ஸ்ரீ குமாருருபா முனிவருடைய செய்யுட்கள் மிக்க இன்னுணை வாய்ந்தவைகள். கவிபுக வாதும் வனது ஆண்மாயகரும் வேண்டி வறந்து வேண்டுகயாங்கு உகல வல்லவருமாயிவ ஸ்ரீ முருகப்பெரு மான் திருவருளப்பெற்ற சிறுப்பு வேர் அருளிச்செய்த 'கர கவிவெண்பாணயும்' 'முத்துக் குமாரசுவாமிபிள்ளைத் தமிகையும' கியமமாகத் தவறுத பாராயணஞ் செய்தல் வேண்டி. இதன்கு டென்ற கல்விவீரவொழுக்கம் வாய் த் பெரியோரிடத்தின கோழமொ கயு, கடித வாயிலாகவுல் கேட்டி குக்கின்றேன். கவித்தத்தில் சிறுப் புகுடைய சிலர் மீண்டுநி யம்மை பிள்ளைத்தமிழை மிக்க இன் னிசையுடைய பாடக் கேட்டருக்கின் றேன். முனிவர் சாண்வழி தேவி யிடம் 'பண்ணும் பாதமும் கல்வி யும், திருசொற்புணவலும், சொல் லவன்பு மவதாரணம் கிசொல் லவல்ல கல்வித்தையையும்' இன் னும் பலவற்றையும் வேண்டுகுறா ன் த சுக கலாவல்லமக பென்ன னும் துவிவிருந்த தெரிசின்றது.

இவர், முருகப்பெருமான் சிவபிர ளானிள் வேறல்லெனப்பதைக் கர் தர்கல் வெண்பாசுற் பலவிட்கள னில் இனிது தெரிக்கின்றார். தாயி யற்றிய பிரபங்க்களில் அவ்வத் தெய்வங்களை வைத்துப் பாராட்டும் தொடர்ச்சி மெ பக்கம்



# யாழ்ப்பாணம் ஆரிய திராவிட பாஷாபிவிருத்திச்சங்கப் பரீட்சைகள் 1943.

சித்தியடைத்தோரின் பெயர் முதலியன.

பண்டிதவகுப்பு 3-ம் பரீவு தமிழ்ப்பரீட்சைகள்

- இலக்கம். பரீக்ஷார்த்திகளின் பெயரும் விலாசமும்.
- J 636 வினாயகமூர்த்தி வரலாற்றினம், ஸ்டீசன் காமியபாடசாலை திருச்செவ்வூர்.
  - 68 கதிரவேலு விருஷணபிள்ளை ஊடாரணன், கமலாசனி அச்சுசீலையம் வண்ணப்பண்ணை
  - 69 வேதவனம் கந்தையா, மட்டுவில் தெற்கு சாவகச்சேரி
  - BT 2 வினாயகமூர்த்தி சின்னத்தம்பி கந்தையா, இராமநாதலிங்க மிஷன் பாடசாலை, மணலூர் மட்டக்களப்பு
  - 3 கதிராமத்தம்பி சாந்திவாசகம், கோட்டைமுனைப் பாடசாலை மட்டக்களப்பு
  - ஆட்சித்தி 3ம் பாடவகை
  - J 70 மாணிக்கவாசகர் இரத்தினம் C/o Mr. V. மாணிக்கவாசகர் கோக்குவில்

## பாலபண்டிதவகுப்பு(3ம் பரீவு)

- J 34 ஏகாம்பரநாதர் பாஞ்சோதி மீசாலைதெற்கு, சாவகச்சேரி
- 41 கந்தையா கணபதிப்பிள்ளை, வேலுண்டிமுக்கு
- 51 கந்தையா தருமவிக்கம், ஸ்ரீ கணேச வித்தியாசாலை புங்குடுதீவு
- 52 சதாசிவம் கயிலாசிப்பிள்ளை, 2ம்வட்டாரம்வேலுண்டிமுக்குவேலுண்டி
- CH 22 தம்பையா சுப்பிரமணியம், விளிசிட்டி தெல்லிப்பறை
- PP 2 பொன்னம்பலம் கணபதிப்பிள்ளை, வழக்கறிஞர் உரிப்பிட்டி வல்வெட்டித்தறை
- 4 கார்த்திகேசு கந்தையா, தமிழகம், புலாவலிதெற்கு பருத்தறை
- 13 கணபதி சிளித்தம்பி, மாவேலகட கணவாய் வடக்கு
- 23 செல்வப்பா பாஞ்சோதி, தமிழகம், புலாவலிதெற்கு பருத்தறை
- 24 கணபதிப்பிள்ளை கண்ணையா, ஸ்ரீகணேச வித்தியாசாலை புங்குடுதீவு
- 26 சிதம்பரப்பிள்ளை சுப்பிரமணியம், தமிழகம், புலாவலிதெற்கு ஆட்சித்தி 4ம் பாடவகை
- J 40 செல்வப்பா ராஜலிங்கம், குண்டடி கதையலை மாணிப்பாய்
- 50 கணபதிப்பிள்ளை கண்ணையா, ஸ்ரீகணேச வித்தியாசாலை புங்குடுதீவு
- PP 8 கதிரவேலு வல்லியூர், வழக்கறிஞர் பருத்தித்தறை
- BT 6 கந்தப்பன் விநாயகமூர்த்தி, கொச்சிமுனை காத்தான குடி

## பிரவேசபண்டித வகுப்பு முதற்பரீவு

- J 7 சின்னத்தம்பி லக்ஷுமி, கல்வியங்காடு கைவலித்தியாசாலை
- 17 ஆழமுகம் சதாசிவம், அராவலிதெற்கு வட்டுக்கோட்டை இரண்டாம் பரீவு
- J 19 சின்னத்தம்பி சாணமுத்து T. H. S. மிருகசயின்
- 24 A. செல்வப்பா ரேசுமமா, கோப்பாய் தெற்கு. மூன்றாம் பரீவு
- 6 செல்வப்பா தில்லையாசன், கல்வியங்காடு கைவலித்தியாசாலை
- 18 ஈசமுத்து செபஸ்தியாப்பிள்ளை அத்தோளி, செம். ஜோசெப் கொழும்புத்தறை
- CH 2 வேலாயுதம் முருகையா C/O திரு. K. சிவதாஸ், தெல்லிப்பறை இத்த மகாசபைக் காரியதரிசி
- 14 ஈசலிங்கம் சிவசுப்பிரமணியம், குரும்பிட்டி, தெல்லிப்பறை
- PP 30 கந்திரசேகரம் ஆழ்வாய்பிள்ளை, கலாகிட்டி பிறெஸ்தெரு தூர்ப்பிள்ளை
- 31 முருகேசு வேலாயுதப்பிள்ளை பெரியபிரான் கோவிலடி தம்பிள்ளை
- BT 17 குஞ்சித்தம்பி ராமணி, அட்டாளைச்சேனை ஆசிரியர் தமிழ்ப்பாடசாலை, அக்கரைப்பறை
- 21 மிராசுட்டி ஈசகணி, அட்டாளைச்சேனை ஆசிரியர் தமிழ்ப்பாடசாலை, அக்கரைப்பறை
- C 7 S. தம்பலதி பொண்ணையா, திக்கத்தியா, சிட்டம்புவா

## பிரவேச பண்டித வகுப்பு; சம்ஸ்கிருத பரீட்சை

முதற்பரீவு

- CH 35 கௌரி மனோஹரி தியாகராஜா, வாலி தெற்கு மாணிப்பாய்
- குறிப்பு:- J 17 ஆழமுகம் சதாசிவம் என்னும் மாணவனுக்குப் பொதுஅறிவுத் திறமைக்காக 15 பெறுமதிபான புத்தகங்களை சாவகச்சேரி கல்வியகச் சேர்த்த திரு. இராமநாதலிங்கையால் வழங்கப்பட்டது. இலக்கணப் பரிசு ரூபா 10 வழக்கறிஞர் திரு. K. ஐயாத்தையாசால் வழங்கப்பட்டது.

தமிழ்ப் பரீட்சைகள்

பண்டித பரீக்ஷையிற் பிரவேசித்தோர் 11 பேர். பாலபண்டித பரீக்ஷையிற் பிரவேசித்தோர் 66 பேர். பிரவேச பண்டித பரீக்ஷையிற் பிரவேசித்தோர் 56 பேர்.

சம்ஸ்கிருத பரீக்ஷை

பிரவேசபண்டித பரீக்ஷையிற் பிரவேசித்தோர் இருவர். தமிழ் சம்ஸ்கிருதமாகிய இரு பரீக்ஷைகளுக்கும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பண்டிதர்கள் அனுப்பியோரின் தொகை 160.

H. S. பெரோரா, வித்தியாதிசாரி, யாழ்ப்பாணம் ஆரியதிராவிட பாஷாபி விருத்திச்சங்கத் தலைவர்.

# மகிடாசுர சம்மாரம்

(வண்ண: ஆசிரியர் க. வை. ஆத்தமர் சர்மா.)



முன்னொருகாலத்திற் செந்தாமரையாசனாராடிய பிரமதேவருக்கும் காவற்கடவுளாராடிய திருமாலுக்கும் தாம் தாமே பாப்பிரம மென்ற அகந்தைதனித்தனி உண்டாயிற்று. அதனால் இருவரும் மாறப்பட்டுப் பெரும்போர் செய்யத் தொடங்கினர்.

பிரமதேவர் தமக்குரிய போற்றலினால் எருமைத் தலைபோடுகூடிய ஓர் அகாணச் சிறுட்டித்தார். அவனை மகிடாசுரன் எனப்பட்டான். அவர் அவனைப்பார்த்து, "தீர்த்தமோடு மாறப்பட்ட சிட்டுணுவை எதிர்த்துச் சென்ற பொருது வெற்றி கொணவோ" எனவிடுக்க, அவன் அவ்வாறே சென்றான்.

இதனைக்கண்ட திருமால், எவராலும் தீனக்குழடியாத கொடுமைகளை பெல்லாரு செய்ய வல்லவனும் புலிமுசுமுடையவனுமாக ஓசாண்டேன ரீவண்டுமென்று தம்மனத்தினுள்ளினர். உடனே பிரமதேவன் வக்காதத்தங்கள் விளங்கவும் கண்கள் கோபாக்கினி சித்தவும் புலிமுசுத்தினுண் தேனையினன், அவன் காவற்கடவுளின் எட்டிப்படி பிரமனை எதிர்த்துச் சென்ற பொருதான்.

தேவபுத்தமெனத் தொடங்கியது அசுரபுத்தமாக மாறியது. இரு அசுரத் தலைவர்களுடைய சேனைகள் செய்த பெருகு சமருக்காற்றாறு தேவர்கள் ஒடியொளித்தார்கள். சகல சோராகிற்றுத் திகைத்தன. உலகமே சிக்குலத்தது. திருவிருபகாரன காவற்கடவுள் அந்த மகிடாசுரனோடு கிரீவத்தித ஆச் சமர்புரிய ஆற்றலினம் ஒடியொளித்தார். அவ்வாறே சிறுட்டிகுத்தாவும் புலிமுசுனோடு போர் வன்மையற்ற மறைத் தோழனர், பிரமன் விட்டுவிட்டு, இத்தோழனையே தேவர்களையும் அவனுதார்பிட்டத்துக் கொண்ட அச்சமேலிட்டினால் தத்தம் பக்கிலேலல்லா மிழ்த்து, ப்பாக்குவெற்றவர்களாய்த் திருக்கைலாய கரியயலடைந்தனர். அவர்களையெல்லாம் அங்கிருந்துகொண்டு பார்வதிபதியடியே பாசீமகவாணப் பத்திரியயாகப் பஸரலம் சூசித்து வருவாராயினர்.

இவ்வாற பல்லாயிர வருடகாலம் சூரிய, அத்தேவர்கள் கொண்ட அகந்தை குறைந்தது. அவர்கள் செய்த பூஜையதை திருவுளத்துக் கொண்ட பாம்பொருள பார்வதி சமேதாய் இடபாருடாய் அக்கடவுளர்களுக்குக் காட்சியளித்தனர். அவர்கள் யிளவாக எழுந்து மிகுந்த பக்தியோடு சாஷ்டங்கமாக விழுந்து வணங்கி விசயத்தோடு கின்றனர்.

அப்பொழுது எம் பெருமுதல்வாராடிய சிவபெருமான் அந்தந்தவர்க்களிட்டுத்துக் கிருபா வேககஞ் செய்து, "தீயவர்களே! தாமக்கு தேர்த்த இடுக்கண யாது? பலகாலமாக துடிப்பதற்குத் தாமது இங்கு வந்து எம்மைப் பூசிக்கும் றோக்கம் யாதோர் அதனைக் கூறவீரோகாரம்"

என்று அறிவார்போலத் திருவாய் மலர்க்கருளினர். பிரம விஷ்ணுக்கள் சிவபெருமானது பாதா வித்தகளை மீட்டும் வணங்கித் தங்கள் அகந்தைகொண்டு மாறுபட்டது முதல் தங்களைத் திருட்டிக்கப்பட்ட மகடன் புலிமுசுன் எனும் இரு அசுராலும் தாய்கள் மாதிரியான மிச்சுக் கலை உயிர்களும் வருந்துவதற்கு ஒன்றும் சிதாமற் கூறி அன்மீரு அசுரக்களையுஞ் சுவாராஞ் செய்து மாத்தருளவேண்டும் என்ற இரத்தனர்.

சாவலேகைக் காயகாராடிய சிவ பெருமான் அப்பொழுது சூங்கொடி போல் வானாடிய இசுவரியிட்டத்துத் தமது திருவிழிகள் முற்றையுஞ் செலுத்தியுள்ளார். அக்கணத்திறகுள்ள இறைவியின் திருமுக்கத்தி விருந்து இடியிடித்தாமபோல ஒரு தேய்சீசானமையினுள், வலிமை பொருத்திய பலவான படைக்கலங்களை ஏந்திய பதினெட்டித திருக்காரகன், முன்று திருவிழிகள், உக்கிரமான சேதமறம், இவற்றோடு கூடியவனாய்ச் சிவபெருமானைத் துதித்தபடி தோற்றினார். இவனோ தூக்கை எனப்படுபவன். அததேயி இறைவன் வணங்கி சுவாமி அடிதேனுக்கு யாத கட்டினார் திருவாய் மலர்க்கருள வென்றான். திருவேண்டாசாய சிவபெருமான் ஒரு வாட்படையை அத்தத்தயிட்டம் கொடுத்தது "தேயி! புலிமுசுன் மீட்டன், என்னுமி புகழார் முற்றையே அரிபாமாற படைக்கப்பட்டனர், அவ்வசார் இருவரும் மாறுபட்டுப் பிரம விட்டுணுவைக்களை தாக்கினர்; தேவர்கள் யாவரும் தத்தம் பதயி கலை இழந்தனர். சகலயிராதரும் வருந்தலாயின. அவ்வகாரா நீ சககாராஞ் செய்து, இத்தேவர்களுக்குப் பழைய பகவண்கள் அளிப்பாயா" என்ற திருவாய் மலர்க்கருளினர். அக்கட்டையைச் சிரமேற் பூமித்த தூர்க்காதேயி புத்த சகதலையாயினார்.

போர்க்கோலம் கொண்ட தேயியின கண்களினின்றுத் தீப்பொறிகள் பறந்தன. உலகம் அதிர்த்தது. அண்டகோணகையே அளவுற்றது. புலிமுசுசான எதிர்த்தான். மீண்டுமவன் புத்தகு செய்ய சிவியாவண்ணம் ஒச்சமுற்றையே சங்கயித்தான். சிவபுவனத்த சகாமபுகளாய் அக்கினி காலுக் கண்களையுமுடைய எருமைத்தலையோடு கூடிய மகிடாசுரன் பொருகனமபுத்தான. கானகட எள்ளும் பராலக் கொத்தத்தெழுந்த அவ்வகார பெருங் கச்சனை செய்தான். அத்தலை எச்சத்தாய்கள் உதிர்ந்தன. அட்டிசைகளுமறிந்தன. உலகங்கள் நிலகுலைத்தன. பல காலமாகத் தேயியாறி பெரும்போர் புரிந்தான்.

தூக்காதேயி அடங்காச் சீறும் கொண்டு தீயெழு விழித்து, வாய்த் தொழுகத்தி, ஊவாராஞ் செய்த எம்பெருமான் கொடுத்த வானாடிய அவ்வகாரன் கொண்ட எருமைத் தலைபைத் துண்டித்தருளினான். இரத்தவெள்ளம் பெருகத்துணிந்த விழித்த அம்மகிடத்தலை அதி விசையாக எழுந்தெய்ய இடிபோல முழங்கிப் பின்னும்போர் புரிய முயன்றது. அதுகண்ட தூர்க்காத்தி முத்தலைச் சூலத்தை பெடுத்து எருமைத் தலைபின் கொம்புகளினிடையே குத்தியருளினார். அச்சுலமானது எருமைத்தலைபின் வலிமைகைக் கொடுத்து அதனை இறைவியின் பாதத்தற்கு கொண்டுவித்தது. தேயி அத்தலையைத் தமது திருவடிக்கால அபுகக் மித்தத்தருளி

(தொடர்க்கி 3ம் பக்கம்)



**உலகம்பலவிதக் கதை**

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

காமுறம் - பெண்ணுக் கணிகலம் காணுடைமை" என்ற பிரகாரம் காணத் தலைப்பட மயிலென் றுதுயி கின்ற புலனேசுவரியின் முகத்தைப் பார்க்கச் சொக்கலிங்கனுடைய உள்எம் கூசியதென்றும், அவனுடைய கண்கள் அவ்வாறு எந்தையறி யாமலே அக்கண்ணிகையின் மதி யன்ன வதனத்தை ஒருமுறை பார்த்துவிட்டன. அன்றே அக் கண்ணிகையின் போழுகைத்தையும் கண்ட சொக்கலிங்கன் உறுபுற மடைந்தான்; அவன் நானும்புறா ளுதுயி கின்ற கீழை அலனுடைய உள்எத்தைக் கொண்டுக்கொண்டது. "போழுகுவாய்த் இப்பெண்ணாசி, பூணவசுற்ற என்னிடத்தில் விசுவாசம் வைத்தானே! இதுவும் விதி யின் விபரீதம் போலும்; இவ்வுத் தமியைக் கல்யாணஞ்செய்து இனி தவாழ்வாமென காண் கினைப்பது முடவன் கொம்புத் தேனுக்கு ஆசைப்பட்டவாருக்கும்; பூணா ஆபிட செல்வம் பொருந்தாத எனக் கு இந்த விண் எண்மெல்லாம் எதற்கு....." என்று பலவாறு கினைத்து கினைத்து சிந்தை கொள் தான்; அவன் அச்சமயத்திற் போசனம் அருந்தினானும், "இன்னவுணவென்றமேயேன், இன் னாசமென்றமேயேன் கன்னிமேல் வைத்த காத்திலை" என்று பிரகா ரம், தான் அங்கேஉண்ட உணயின் கவைபைத்தானும் உணர்ந்தானல் லன். இதற்கிடையில், தன் சகோ தரி அந்த இடத்தில் நிற்பதற்கு இலச்சைப்படுவதைக் குறிப்பா ளுணர்ந்த தமையனுடைய குமார சுவாமி "தங்கைச்சி, நீர் போம், ஆகவேண்டியதை காங்களை பார்த்துக்கொள்குதேயும்" என்று புல வைதைப்பார்த்துச் சொல்லுதலும், புலனம் அவ்வீடத்தைவிட்டு மெல்லப் போய்விட, காளுசனம் அவ்கே கின்று அவ்வீடுவருகுக்குத் தேரீர் மூதலிபன் பரிமாற்றின; அவர்க ளும் போசனம் முடித்துக்கொண்டு வாய்கை சந்தி செய்த தலைவாசற் பசுத்தல் வரத்தொற்கள்; காளு சனம் புலனேசுவரியிடே வேடிக்கையாகப் பேசிக்கொண்டிருந்தான். சிறிதேரே செல்ல, சொக்கலிங்க முஞ்சகோதரியும் சின்னம்மாள் வீட்டிலுள்ளாரிடம் விடைபெற்றுக் கொண்டு தங்கள் இரத்தத்திலேந் தீடுசென்று சேர்ந்தனர்; போகும் மார்த்தத்தில் புலனத்தின் குணதி சயங்கனெயல்லாம் சொக்கலிங்கம தன் தங்கைக்குச் சொல்லிப் பாராட்டின.

**"எங்கள் குடி ஈடேறியது"**

வீட்டிற்கு மீண்டபின், சின்னம் மாள் வீட்டில் நடந்த உபசாரம் முதலிய கருமங்களைப்பெல்லாம் காஞ்சனமலை, தங்கள் தாய்க்கேட்க விபரமாகச் சொன்னார்; சண்பகத் தம்மாள் மகளைப் பார்த்து "தம்பி, அந்தப்பெண்ணை நீ சேரீற பார்த்தாயாமே, அப்பெண்ணைக் கல்யாணஞ் செய்துகொள்ள உனக்குச் சம்மதந்தானே" என அன்புடன் கேட்டான். "ஆம்மா, அந்த உத் தமியை மணஞ் செய்துகொள்ள எனக்கு எப்பொழுதும் சம்மதத் தான்; ஆனால் என் ஆபுட் குறைவை யிட்டித்தான் என யோசிக்கிறேன்" என்றான் சொக்கலிங்கம். கேட்ட தாய் சிறிது மனக்கிலேசைப் கொண்டாளாய்த் தன் பிள்ளையைப் பார்த்து "எங்களை ஈடேற்றவரந்த குலமணியே, உனது ஆபுட்குரூப்பங்கம் வருமென்று பயந்து நீ என் னத்தையும் சஞ்சலப்படவேண்டாம்; உனக்கு அப்படி ஏதும்

இடையூற சேர் அந்த ஆண்டவன் வீடமாட்டான்; அப்படியேயும் தீயஞ் வரவொன்றுதென்ற பத்தி வைவாக்கியத்தோடு புலனம் சிற தவ் கிடந்து அல்லும் பகலும் தெய்வத்தை வேண்டுகின்றான்; நான் வேண்டுகின்றேன்; உங்கள் அப்பர் வேண்டுகின்றார்; உன் சங்கை பிரார்த்திக்கின்றான்; சின்னம்மாள் வீட்டிலுள்ளாரெல்லாரும் நீ நல்லா யிருக்க வேண்டுமென்று விரும்புகின்றார்கள்; எங்கள் வேண்டுகோலுக்குத் தெய்வம் இரங்காமலிருக்க முடியாது; அல்லாமலும் மகனே, அந்தப் புலனேசுவரியையளிவோ உனக்கன்றி வேறெவருக்கேனும் மனையாதற்கு உடன்படமாட்டா னென்பது நிச்சயம்; அப்பர் சுவா மிகளுடைய தமக்கையாரையி டிக் கவதியாரைப்போல், இந்த உத் தம் கண்ணிகையும், நீ தன்னை சிவா கஞ் செய்தாலென்ற செய்தியா தொழிந்தாலென்ற, நீயே தன் கணவ னென்று மனத்தில் நிச்சயித்துக் கொண்டாள்; அவளுடைய பத்தி வைவாக்கியத்தையும் சிபிதியையும் மாற்றத் தெய்வத்தினாலும் முடியாது; உனக்கு நல்லாவது போல் ஒரு பொல்லாங்கு வந்தாலும் கைம்மை தெற்கையே கடைப்பிடித் தொழுதுவாய்; மேலும் கற்புடைய பெண் மணியாக வாழ்க்கப்படுமா றால் அந்தக் கணவனுக்கு எவ்வகையான தீமையும் சேரமாட்டா; எல்லாவிதமான நன்மைகளும் உண்டாகும். கற்புடைய பெண் செய்து கருஞ் செயல்களையெல்லாம் செய்வள்; ஆடவரைக் காட்டிலும் கற்புடைய மகனார் சிறந்தவர்களென்று சொல்லப்பட்டிருக்கிறது; மகனே, இந்த நாட்களில் நீங்கள் கந்தபூரணம் முதலிய அரிப தமிழ் நூல்களைப் படித்தலை விடுத்த வேறும் இங்கிலிசை மாத்திரம் படித்துக் கொண்டு இடர்ப்படுகின்றீர்களே; எங்கள் கந்தபூரணத்தில் என்ன சொல்லப்பட்டிருக்கிறது,

"மேனவிபல்பான் வரையும் மேல்வி யலை மேவில் தானமுளதாகும், அரிதான தவமாரும், வானமுளதாகும் இவன்மண்ணுமுள தாரும் ஈனமிவதாரும், அரிதொன்றுமில்ல யன்றே"

மகனே, கற்புடைய பெண் பெய் பெண்ப் பெய்யுமாம் மறை; இம் மட்டோ, இல்லை, அவளுக்கும அவள் கணவனுக்கும் அவள் பிறத் த குடிக்கும் புருத்த குடிக்கும் எவ்வகையான ஈனமும் சேரமாட்டா வாய்; அந்தப் பெண்ணுக்கு உலகத்திலே அரியதொன்றுமில்லையாம், திவை மாத்திரமா இன்னமுஞ் சொல்லுகிறேன், 'கோடா என ண்கனே,

'காண்டலையதக் கணவரைக் கடி யார் போல் வேண்டலுறு கற்றோர்தம் மெய்புரை யில் நிற்கும் ஈண்டையுள் தெய்வமும் மாமுதியு மெனநூல் ஆண்டலையோர்களும் அவர்க்கு நிகரன்றே"

கற்பொழுக்கமுடைய பெண்கள் ஆடவரைக் காட்டிலும் சிறந்தவ ராவ தென்பதை நான் உனக்குச் சற்றுமுன்பே எடுத்துச் சொன் னேன், மலைக்குத் தன்பெருமை தெரியாதென்பார்; அதுபோலப் பெண்களாகவுள்ள காம்கள இக் காலத்தில் எங்கள் பொறுப்பையறி யாமல், கடமையை யுணர்ாமல், எங்கள் மூதாட்டிகளின் கற்பு மகத்துவத்தை அறிபாமல், உத்தம சாத்தியை விருத்திசெய்ய வந்த தாய்மாரொன்று சிந்தியாமல், இல் லறம் இனிது நடத்தற்கு இன்றி யமையாத் துணையென்பதை கிண்பாமல், சிவசத்தியின் அபிச்சம்

**நவராத்திரிப் பூசை**

நவராத்திரம் (30-9-43) நவராத் திரிப் பூசை ஆரம்பமாகின்றத, வரு திற வியாழத்திழை (7-10-43) மகா நவமி பூசை கடைபெறும், எனவே இவ்வாண்டில் எட்டாவது நவராத்திரி பூசையும் 9ம் நாள் விஷுபட்சமி (மாண்பு) உற்சவமும் நிகழும்.

இந்த நவராத்திரி புண்ணியகாலத் தில், சைவ நன்மக்களனைவரும் ஆசா சீலராய்ப் பத்தி சிரத்தை ய்பாடி இறை சிவயப் பூசிக்கத் தோத்திரஞ்செய்த வழிபடுவரால் இக்காலத்தில் தேர்ந்துள்ள பல நீமைகள் குன்றுமெல்லாம், சை ராத்திரி பிறதம் அதுபூசுதல் உத் தயமாகும்; இப்புணையி காலத்தில் அபிராமிபந்தாதி முதலிய, தேவிக் குரிய தேரத்திரப் பிரபந்தங்களை அறிதின் மும் பராயணஞ் செய்த வல நன்மையுண்டாம்.

**கடிதம்**

இந்தகுடிநான்பத்திரிபுலவர்க்கு: ஐயா, பண்ணை ஆயத்தில் சென்ற காலத்தில் கிழிந்த குறைகள் நீக்கு மென்று கருதி பண்ணை ஆய ஐச ிய சங்க நிர்வாகத்தில் ஆயம் ஒப் படைக்கப்பட்டும் இன்றும் ஒழுக் காக ஆயம் நடைபெறுவதாகக் காணப்பட்டவில்லை, கிர்வாகசபையி லில் செல்வாக்குள்ளவர்கள் துறைத் தலை, அவர்கள் கட்சியினர் தம் கினைத்தபடி ஆயத்தை நடாத்து கிருர்களன்றி பொறுமக்களின் குறைகளை கவனிக்கப்படுவதில்லை, இந்தச் சங்கத்திலுள்ள குறைக ளைப் பொறுக்கக்கூடாத்தில் ஆராய்வ தற்குப் பலர் பலமுறை எழுத்து மூலம் காரியதரிசியைக் கேட்டும் காரியதரிசி பொறுக்கக்கூடாத்த தக் கூட்டவில்லை. பொதுமக்களிடம் அறவிடப்பட்ட பங்குப் பணத்தி லிருந்து சங்கத்துக்குத் தொட்பில லாக ஒரு வழக்குக்குக் காச ஒதுக் கியிருக்கிறார்கள். இவைபோன்ற பல விஷயங்களால் பொறுக்கக்கூடாத் தின் எண்ணம் கவனிக்கப்படவில் லும், ஆதலின் ஐச சங்க அங்கத்தவ ளும், இவ்விய அபிமான முடையோ ரும் இச்சங்கத்திலுள்ள குறைகளை நீக்க முயற்சி செய்யும்படி கேட்டுக் கொள் முன்றேன்.

இவ்வணம்  
க. சாத்தலிங்கர்.

என்பதை விளங்காமல், கண்டதே காட்சி கொண்டதே கோலமென்று நடக்கத் தலைப்பட்டு ஈனநிலையடைத் து இடர்ப்படுகின்றோம்; ஆனால் அப்பா என் கண்ணே, உனக்கு வந்து வாய்க்க விருக்கும் இந்த உத் தம் கண்ணிகை அப்படிப்பட்டவ ணில்லன்; ஆனதால் எங்கள் அருமை மகனே, உன்னைப் பாடுபட்டுப் பெற்றவளாகிய என் சொல்லித் தட்டாது, உங்கள் அப்பரை மனம் வருத்த வைக்காது, உன் தங்கை யைக் கவலைப்படவிடாது, அந்த உத்தம கண்ணிகையைத் தீராக் கவ லைக்கு ஆளாக்காது, நான் சொல் லுகிறபடி எங்கள் புலனேசுவரியை மணஞ் செய்வதற்கு உடன்படா கண்ணே" என்று கண்களில் நீர் ததும்பி, ஆவேசத்துடன் சொல்லி முடித்தான்; இந்த இதே தாய் தேசத்தை யெல்லாம் கேட்ட மாத் திரத்தே "ஆம், ஆம்மா, அப்படி யே செய்கிறேன் நீங்கள் கவலைப் படவேண்டாம்" என்றான் மகன்; "எங்கள் குடி ஈடேறியது" என் றான் ஈனமுன்.

**பல் வைத்தியம் யாழ்ப்பாணம்**

பல் வைத்தியம் செய்யவும் கன் பரி சோதனை செய்யவும் தத்துவம்பெற்றவ ரான திரு. எஸ். சாண் பத்திரஞ் அவர்கள் வருஷத்தின் எல்லா மாசங் கிலும் 3-ம் திகதி தொடக்கம் 15-ம் திகதிவரையும் யாழ்ப்பாணம், பெரிய தெரு 45ம் இலக்கத்திலுள்ள வைத்திய சாலையில் கரும் நடாத்தவார்.

**குருநாகல் கிளாஸ்தாபனம்**

மாசத்தின் 20-ம் திகதியிலிருந்து 30-ம் திகதி வரையும் குருநாகல் கோட்டுவீட் டிக்கு முன்னுள்ள பல்வைத்திய கிளா ஸ்தாபனத்தில் கரும் நடாத்தவார்.

**தேவை**

கல்விப்பக்காடு ஐக்கிய பண்டக் சாலைக்கு ஓர் மாணேச்சர் தேவை, ஒரு விழப்பவ காரனை அவரே தெயி யேண்டும், ரூபாய் 500 சொக்கப்பிணை, வங்கி வட்டி கொடுப்பதும், இவருக்குத் மாசச்சம்பளம் ரூபா 00, 2-10-43 கான 12 மணிவரை காரியதரிசியால் வீண் ணம்பம் ஏற்படும், பிரவேசப்பட்டும் ரூபா 10, தெரிபடாவிடல் திருப்பக் கொடுக்கப்படும்.  
S. Thamba Pillai,  
Hony. Treasurer,  
கல்விப்பக்காடு, 26-9-43  
Mis 128-27-9.43 30-9.43

**தேவை THAVADY CO-OPERATIVE STORES SOCIETY Ltd.**

தாவிட ஐக்கிய பண்டக்காலைக்கு மாணேஜர் ஒருவர் தேவை, சிபார்பா அனுபவமும் கணக்கு வல்லபமும், துக் தில் அறிவும் விடையாகக் கவனிக்கப் படும், சொக்கப் பிணை ரூ. 500, மாசச் சம்பளம் ரூ. 30.  
கன்னடத்தைப் பத்திரங்களுடன் விண்ணப்பத்தில் தம்முடைய வயதை யும், அதுவங்கையும குறிக்கவேண்டி.  
சிறும்பேரே ஒக்கடாபரீஸ் 15-ம் திக திக்கு முன் விண்ணப்பப்படுத்தும்.  
S. SINNATAMBY,  
Hon. Secretary,  
Thavady Co-operative Stores Society Ltd.,  
Thavady, Kokuvil Post,  
(Mis. 120, 30-9-43)

**வடஇலங்கை முத்தமிழ் மன்றம்**

இம்மன்றத்திற்குக் காரியாதி காரிகளை சியபிக்கவும் பிரமாணங் களை சிச்சயிக்கவும் வண்ணை கலா சிவிய மண்டலத்தில் 1-10-43 வெள்ளிக்கிழமை மாலை 6-30 மணி க்கு ஓர் கசாசபை கூட்டப்படும்.  
முத்தமிழ்ச் சேர் ஆரம்பிதா 3-10-43 ரூபிற்றத்திழமை காலை 9-30 மணி தொடக்கம் வண்ணை வைத்திலவா வித்தியாலம் மண்ட பத்தல் கொண்டாடப்படும், அந்த ருணம் முத்தமிழ் மன்றம் போஷக ரும் இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத் தமிழ்ப் பேராசிரியருமான உயர் திரு. சுவாமி சிபியனலர் அவர் கள் "முத்தமிழ்" என்றும் பொருள் பற்றி ஓர் அரிப சொற்பொழிவாற் துவர். அதன்பின் இசைநடை க்கிக்குள்ளே கடைபெறமென முத்தமிழ்மன்ற கீர்வாக காரி யதரிசி திரு. ச. ஸ்ரீவிசுவா அறி வ்க்கின்றார்.

(வரும்)



**திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி**

(+ இசைத் தட்டு)

**வேள்ளி ஒக்டோபர் 1**

கால 7-45 தீதாரம்பம் + 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 ந்தன் சரித்திர தீர்த்தனாகள் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 இ எம் அப்துர் ரஹ்மான் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 இ எம் அப்துர் ரஹ்மான் பாட்டு 2 தமிழ்செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பாப்பு 2-30 முடிவு.

கால 5 காஞ்சிபுரம் டிராமா நிகழ்ச்சி பாட்டு 5-40 தூள்-ஆர் 6 தீர்ப்பாயம் புரம் என் சோமசுந்தரம்பிள்ளை நங்கூர் வரம் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமக்கழ்ச்சிகள் 7-15 இ-உல்-பதர் 7-25 துன்புறுத்தல் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழ்செய்திகள் 7-45 முன்னோட்டம் 8 தீர்ப்பாயம் புரம் என் சோமசுந்தரம்பிள்ளை நங்கூர் வரம் 8-45 காஞ்சிபுரம் டிராமா நிகழ்ச்சி பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 உலக விவகாரங்கள் (ஆங்கிலம்) 10 தீரகாணம் + 10-20 மாதா + 10-30 முடிவு.

**சனி அக்டோபர் 2**

கால 7-45 தீதாரம்பம் + 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 இலாஹ் இசை + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 டி ஆர் ராமச்சந்திர ராய் வயலின் 9 முடிவு.

1 டி சுந்தர் பாட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பழைய மெட்டுகள் + 2 தமிழ்செய்திகள் 2-05 டி ஆர் ராமச்சந்திர ராய் வயலின் 2-30 முடிவு.

கால 5 டி சுந்தர் பாட்டு 5-40 தீர்ப்பாயம் புரம் என் சோமசுந்தரம்பிள்ளை நங்கூர் வரம் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமக்கழ்ச்சிகள் 7-15 இலாஹ் இசை + 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழ் செய்திகள் 7-45 மதராஸிலுள்ள படி அறிவிக்கப்படும் 9-15 கே லி 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 ராகம் பல்லவி 10 தீர்த்திர வாய்ப்பாட்டி 10-30 முடிவு.

**ஞாயிறு ஒக்ட 3**

கால 7-45 தீதாரம்பம் + 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 ஆல்தர் சகோதரர்கள் + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 தேசமங்கலம் வெங்கடேஸ்வரம் வீணை 9 முடிவு.

12 தீனா துரை + 12-30 ஒலிமலர் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 7-40 ஆர் சுப்பிரமணியம் பாட்டு 2 தமிழ் செய்திகள் 2-05 இசைத் தட்டு + 2-30 முடிவு.

கால 5 தேசமங்கலம் வெங்கடேஸ்வரம் வீணை 5-40 தேவாரதனை 6 ஆர் சுப்பிரமணியம் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமக்கழ்ச்சிகள் 7-15 இலாஹ் இசை + 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழ் செய்திகள் 7-45 எங்கள் தபால் பெட்டி 8 கே லி தியாராசன் பாட்டு 9 சர்க்கலாசாலைக்கு 9-15 ராஜதாரி + 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 தீர்ப்பாயம், லிதா 10 டி பட்டம் மான் + 10-30 முடிவு.

**திங்கள் ஒக்ட 4**

கால 7-45 தீதாரம்பம் + 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 ந்தன் சரித்திர தீர்த்தனாகள் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 என் துறன்வாமி பிள்ளை நங்கூர் வரம் 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 எல் கே வேங்கடாமணன் பாட்டு 2 தமிழ் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பாப்பு 2-30 முடிவு.

கால 5 என் துறன்வாமி பிள்ளை நங்கூர் வரம் 5-45 இசைப்பாட்டி 6 எல் கே வேங்கடாமணன் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமக்கழ்ச்சிகள் 7-15 செய்தி சந்திரம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழ் செய்திகள் 7-45 அடைக்கலம் புத்தவன் சிவகதை 8 முடிவுகாண்டாள் வேங்கடாமணன் பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 இலாஹ் இசை 10-05 டெல்லர் 2ல் உள்ளபடி தரம்பக்கழ்ச்சி 10-30 முடிவு.

**மகிதாசுர சம்மாரம்**

4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி  
ஆள், அவ்வளவில் யுத்த முயற்சியும் ஒழிந்தது. பசிய திருமேனியை யுடைய ஈசுவரியின் அவதாரமாக எழுந்தருளிய தர்க்காதேவியின் திருவடி தீண்டப்பெற்ற பெருமையால் அவ்வசராளிடத்துத் தறுகண்மை யெல்லாம் நீங்க அவன் பழைய நல்லறவுவாய் பெற்றான். அதனால் இறைமையைக் குறித்துப் பின்பு மரபு தோத்திரஞ் செய்வானாயினான் -

தீரெட்டி தழுவட்டத்தள்ளாய சட்டகோணம்  
பாரித்த முக்கோண வட்டப் பாரபரையே  
வாரிப்பெட்டு சமுதாக்கும் வால் வளைக்கை  
வேரிக் கரும்பேனீத் தின்றிவினா மூலமே

ஆதிபா யந்தத்தி னந்தாயம்  
கிண்தேறும்பு  
பாதிபா யொனறும்பு பல்லாசிப் பல்லுயிராய்  
பேதியா கின்றாய் பெருமடங்கி  
கிண்பெருமை  
சோதியா கின்றாய் கெளிதன்றே  
ஆல்லவமே.

தோன்று சாசாங்கக் கெல்லக் தொடர்விடா  
தேன்ற சிவமயமு கின்னன்றி யில்லையா  
லன்ற விருப்பி னருத்துவன சின்றுமே  
ஆன்று சகவயுளவோ நந்தா வொளி விளக்கே.

முச்செயலும் காட்டி யவைபுரக்கு மூலவரைத்த  
விச்சகயிற் காட்டி யவருளத்து  
கெட்டாயர்  
பச்சை யிளங்குதலைக் கிள்ளாய்  
பரையேகின்  
விச்சகயிவை பென்றால் விடுத்த  
தரை வல்லாரர்.

பேதாதி பேதம் பிறந்த வுயிர்த் தொகைக்கோ  
ராதாரமாகி யளவை யற்றந்தரிந்தா  
யோதா மறைநா லுபகிடத்தத்  
துண்மையமர்  
பாதார னந்தம் பெறப்பெற்றேன்  
பாதகனே.

இவ்வாறு செய்த தோத்திரங்களுள் மகிழ்வடைந்த அன்னை அவனிடத்தப் பூரண கிருபை பாலித்த சிவகணங்களை அருந்த சிவபெருமானைச் சேவிக் கும் பெற்றையருளினான். அப்பால் சிவபூதர பலத்தினால் திகை மனே பிழைக்கப்பெள்ளும் திறனை பெறப்பெற்ற அரிசிரமேந்திராதி தேவர்கள் தொன்மை சோலத் தத்தம் பதவிகளை யெய்தி வாழ்க்கிறார்கள்.  
(இவ்வரலாறு உபதேசகாண்டத்த ஆதாரமாகக் கொண்டு எழுதியது)

**ஸ்ரீகுமர குருபர சுவாமிகள்**

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி  
போது அவற்றை உபயோக சிறப்பிக்கும் ஆம்முனிவர் தியாசுப்பெருமான்ச் சொல்லுகையில்,  
"என்னுயிர்க் கொக்கு மினன் சேயேடு தேழுல் கின்றவண்ணையன் னுயிர்க் கொக்குல் கமலைப் பிரான்"  
என்கின்றார்.  
இங்கே பிரதேயவத்தைப் புறமுடிபோதும் "என்னுயிர்க் கொக்கு மினன் குச்சுப்" என்ற முருகப்பிரான் பராரட்டுமிதனால், அககடவுளை இவர் மறப்பினும், இவர் ஈச மதவச தேன்பதை நாம் நன்றணுந்து கொள்ளலாம்.

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

வட்டுக்கோட்டை மேற்கு 1 மருதப்பிள்ளை கதிரவேலுயும் 2 பெண்டையல்லையியும், வழக்காளிகள்  
எதிராக

இல. 352  
வண்ணப்பண்ணை கிழக்கு 1 காந்தி கேச சண்முகம் இராசசிங்கம் நானகயும் தனது பெண்காலஞ்சென்ற செல்ல புத்தையின் பிரதிகாரியந்தராகவும்

வண்ணப்பண்ணை கிழக்கு 2 சங்கரப்பிள்ளை நடராசர், எதிராளிகள்  
யாழ்ப்பாணம் டிஸ்ட்ரிக்ட் கோட்டில் 352-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பிள்ளை விபரிக்கப்படும் ஒரு தண்டக் காணியை 1943-ம் ஆண்டு இப்பிரிவு (ஆக்டோபர்) 9-ம் திகதி சலிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குன்று பிரசிட்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: முதல்வட்டி ரூபா 8250.00 இதற்கு 4-12.42-ம் திகதி தொடக்கம் 19-1-43 திகதி வரைக்கும் 100.க்கு 9 வீத வட்டியும் பின் திகதி தொடக்கம் இறுதியும் வரைக்கும் 100.க்கு 9 வீதவட்டியும் இதிலுபா 150 இறுபட்டது.

காணி விபரம்  
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்ட்ரிக்ட் யாழ்ப்பாணப்பகுதி வண்ணப்பண்ணைக் கோவிற்பனவு வண்ணப்பண்ணை கிழக்கிற குஞ்சிகாணம் வளவும், பெரியநகரகாணம் வளவும், செட்டி தாழ்வும் நிலப்பரப்பு ஏழு (7) குன்றி 2.ம் கிணறும், கல்விக்கேளும், மற்றும்

**அறிவித்தல்**

செதம்பரம் அம்பலவாணசுவாமி செல்வராய்க்கிழமை மடப்பிரான் சபையின் (மேம்பார்வைவிழா) காணிகள் பல மட்டுவில், கோப்பாய், நீர்வேலி என்ற கிராமங்களில் குத்தகை கொடுபட்டமல் இருக்கின்றன. அவற்றைச் செய்கிறவர்கள் அவைகளுக்குரிய குத்தகை உறுதிகளை இப்பிரிவு தேதிகளும் எழுதிப் போடவேண்டும். இல்லாவிட்டால் செய்கையை விடவேண்டும். வேறு யாருக்கேனும் குத்தகை கொடுக்கப்படும்.

இங்ஙனம்  
இ. இராமலிங்கம்  
ஷ. சபை மனேசர்,  
Mis 129 30-9-43.

செம்பயிர் வான்யிர்க்களும் [இது 1923-ம் ஆண்டு மார்சு மாதம் 12-ம் திகதி லொந்தா மேஸ்தர் எம். செல்லத்தாரையால் 19123-ம் இலக்கத்தில் வீரதார்க்கப்பட்ட பட்டத்தில் முதலாம் தண்டி எல்லை கிழக்கு நெயில் தேட்டி வடக்கு வயிரவன் கணபதியின் ஆதனம், மேற்கு சுப்பிரமணியர் முத்தையா பெண் காலஞ்சென்ற இராசம்மாசின் உரிமைக்காரருக்கும் பக்கானுக்கும், வயித்திலிங்கம் பெண் செல்லம்மாசின் குமரிய ஆதனங்கள், தெற்கு குமார வேலுப்பிள்ளை பெண் கண்ணம்மாவுக்குரிய ஆதனம், இடங்கலும், முற்பதிவு D 155.

கின்னத்தம்பி சங்கரப்பிள்ளை  
Commissioner & Licensed  
Auctioneer,  
தெல்லிப்பழை  
3-9-43  
Mis 119-9-9-43 & 30.9.43

**புதிதாக வந்துள்ள தினிகுகள்**  
அச்சிட்ட பருத்தி வொயில் சேலைகள்  
சேலம், கோயம்புத்தார்ச் சேலைகள்  
சகலவிதமான சந்தர்ப்பங்களுக்கும் தகுதி வாய்ந்தது.  
கட்டுப்படுத்தப்பட்ட விலைகளில்  
பெறுகின்ற சேலைகள், பட்டுகள், ரிஸ்பூக்கள்,  
பங்கூர், காஷ்மீர்ச் சந்தமான பட்டுச்சேலைகள்.  
ஓராவு ஸ்டாக்குகளை இருக்கின்றன.  
...விரைவில் வாங்கிக்கொள்ளுங்கள்...  
யாழ்ப்பாணம் அப்போதிக்கர் விகம்பனி.  
(Mis. 124, 30.9.43-7,14-10-43)

**அறிவித்தல்**  
குழந்தைகளுக்கும் காத்திரப்பிரகாரம் உண்டாகும் மாந்தம், இருமல், கிரந்தி வாய்ச்சல் ஆகிய ரோய்களைத் தணிக்கும், ஒப்புயர்வற்ற மருந்துகள் எம்மிடம் ஏராளமாயுண்டு.  
குளிர்காலம் (மலேரியா) இருமல், உஷ்ணச்சூரி, வாதம், சூர்த்தி, நரம்புப் பெலிஷம், மலதி ஆகிய ரோய்களைத் தீர்க்கும் கிழக்கண்ட மருந்துகள் எம்மிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
அய்க்குழம்பு, சென்னகரம்பழமேய், காந்தஸ்பம் வெள்ளமருப்பஸ் பம், அமுதசர்க்கரை, கிரந்திக்குளிசை, பெருக்கிரந்தி எண்ணெய், கோட்டைச்சத்தலுதி எண்ணெய், மகாசுஞ்சிவி மாத்திரை, கோரோசனை மாத்திரை, அயசெந்தரம், சில்லாலைமுந்தவைத்தியசாலை, 160, மேல்சீடு, பெரியதேரு, யாழ்ப்பாணம், வைத்தியர்: அ. செபஸ்தியாப்பிள்ளை.  
(9, 30, 11-5-43-10-11-43)

**குறைந்த விலையில் துணிகள்**  
வேட்துணிகள், துவாய்கள் பஞ்சாலும் பட்டாலும் ஆகிய சேலைகள் முதலியவை.  
R. S. M. டெக்ஸ்டைல் வ்ளோர்ஸ்  
மொத்தத்துக்கும் சில்லறைக்கும் விற்கும் வியாபாரிகள்  
பெரியகடை-யாழ்ப்பாணம்.  
K. A. இரத்தினசிங்கம்,  
பக்காளர்,  
Y 19, 4-3-42-3-3-44

வாழ்க்கில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சூக்க மன்னன் கோண்துறை யாசசெய்க் குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க காண்மறை யறங்களைக்க நற்புவம் வேள்விமல்க் மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக வலகமெல்லாம்.  
Printed and Published by PANDIT V. T. SAMBANDHAN, residing at the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Saiva Prakasa Press Vannarponnai, Jaffna, on Thursday 30, September, 1943